duiindavesWentu (Integral of Function)

duinda (Integral) Ain WASWSUDINITATUIULUUDUNLNTA (Integration) ABNITAIUIA

landulpenigly WunsiuInmiunlansm vsenusinseyiseing

a a o 1 Y P
dunnsaanusauuslaly 2 wuu fe

1. dunnFadnnawe (definite integral)

2. Budinfalddrnalum (indefinite integrals)

suiindaibasdu
F(x)—> ‘ —>  f(x)

v ¢ & v
ﬂ'ﬁﬂ’]@‘l&‘WUﬁ‘U@\‘iﬁﬂﬂ%u

f(x) —)‘ —> F(x)

AsABUNNTaveIHandu

2D
(0]
)
22

M F'(x) = f(x) dwsumnaen x vesiladdu f(x) udagldrwos f(x) e
F(x) 4 ¢ @ouunusne [ f(x)dx fa3onih suiin3alisifnn (ndenfinite

integrals) vos f (X) \ieuiu x

Feyanwal /130071 13eanunedudinga (Integral symbol)

[

foudnwal dx (Juiustinld Suiinsaisuiuiiuds x
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gnsiNugiuvasdudina
. [ldx=x+c
2. fx"dx=%+c;(n¢ —-1)
3. [af(x)dx = a [ f(x)dx ;W a udasilag
a. JIf(x)+g@)ldx = [ f(x)dx + [ g(x)dx
5. JIf(x) —g()]dx = [ f(x)dx — [ g(x)dx
6. f%dx =In|x| + ¢
7. [e¥dx=e*+c
8. [a*dx = % +c
9. [sinxdx = —cosx +c
10. [ cosx dx = sinx + ¢

11. [ tan xdx = In|secx| + ¢

fagefl 1 99A1Tes f(2x3 — cosx + 7)dx

lgns [ 1dx = x + ¢
ng.. — X : —
[x dx =—+c;(n# -1)

[ cosxdx = sinx + ¢

[(2x3® — cosx + 7)dx = 2 [ x3dx — [ cosxdx + 7 [ dx
4
= 2(%+cl)— (sinx +c,) +
7(x + c3)
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1
=—x*+2¢; —sinx —c, + 7x + 7c3

2

1
=—x*—sinx + 7x + (2¢1 — ¢ + 7c3)

'
Y

[ DAMUAZAINANLNTAUIANAINFANLARINNNTB U SPNTIAWTUARs C

= % Y o [~3 1 L]
wenlaaslaamaudy = 5x4 —sinx+7x +c¢

faaginedl 2 semewes [ (e + 4%)dx

lgns [ eXdx = e* + ¢

x a*
[a*dx=—+c
Ina

[(e* +4%)dx = [ e*dx + [ 4%dx
4_x

e*+c+—+c
' 7ng " ?

X

=ex+m+(C1+C2)

4_x
=e*+—+
¢ In 4 ¢

N159UNLNSALABN15LNUAT (Integration by Substitution)

Tunsainldanunsaduiiinsnnugnsliastenldiznisunueny (Method of U-

Substitution) tneldwdnnseiail
1, f(g (x)) dusumsunuen
u=g(x), du=g"(x)dx

2. mAdufinIalumneuves u
3. wnum u Mg gx) azlammeueglumenues x
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daagined 3 asme [ (x + 4)5dx
Suinsnlagnisunueat u loedl U = g(x) war du = g'(x)dx
fvwalvu = x +4  du= % (x + 4)dx

1dx

waz dx = du

wnurnagld [(x + 4)°dx = [u du

wnuAl u navluaunisagla

_ (x+4)°
6

+c

faduenves [(x + 4)°dx @ +c

2

GI’JE]EJ’N‘VI 4 m‘mm IW dx

Suiinsalasmaunua u e u = g(x) war du = g'(x)dx

fwwliu = x3—1, du = %(x3 — 1)dx

= 3x2%dx
du
LLay dx = y
x?2 du
wnuA1azle dx = | — X —
f( 3 1)5 (u)S 3x2
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u> 3
1
-5
=—|u>du
3|
1 u™* N
=—x—+c
3 —4
120 " ¢
wnuAn u navluaunisazle
T 12031t ¢
v & x? 1
ANUUAIUD fmdx = —m +cC

ety f () Wuilsidusieriiosuudiada [a, b] Sonnadnivosnisdufivnsniii
a a o o w .. b a a o o w &
Buiinsadrfiam (Definite Integral) azuandlag fa f (x)dx suiinfadrfnunuieass

138n77 SHUNBUNNSa (Riemann Integral) WagkasIunlnzi3una HasINsLul (Remann

Sum)

o . 3
N8N 5 "ﬂ\‘ﬂ/ﬁﬂfmaﬂfl xzdx

3 2 _X2+1 3
f1 x?dx = ——|]
_x_3|3
==
(3 @y
3 3
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27-1 26

] 3 26
ANOUUDY fl x%dx = >

v 4 : 1
A1881991 6 29MANVBS f_l(l —x)3dx

suiinselasmisunue u et U = g(x) wee du = g’ (x)dx
fwliu = 1 — x, defudrx = —1uhru=1—(—1) = 2 uas

mx=1lwhu=1—-1=0

du = i(1 — x)dx

dx

= —dx

wnuAayle f_ll(l —x)3dx = — fzo uddu

u3+1 |0
4 2

u4-

4

0
2

2)* (0)*
3 T

1
j(l —x)3dx =
“1

=4

ARBUVDY f_ll(l —x)3dx =4
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N159uAnsafiazdau (Integration by Parts)

i u(x) waz V(x) Juiledduianansameuiuslalnenguosnsmeyiusveia

j udv

fegneil 7 asnawes fx Sin x dx

Ansveaasianduvsla

uv — j vdu

ﬁ]’]ﬂéﬁ(ﬂi
fudvzuv—jvdu
Avua i u=2x du = dx
dv = sin x dx V= —COSX

wnuAlugns agla

fxsinxdx = (x)(—cosx) — j(— cos x)dx
= —XxCcosx +sinx + ¢

Amouves fx sinx dx = —xcosx + sinx + ¢
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f81sfl 8 2MAvDs fox + 1dx

fudv=uv—fvdu

fuald U = X du = dx

dv = Vx + 1dx v =[x+ 1ldx

v=[(x+1)Y2dx

NNGAT

1
e+ 1Dz

1
Z+1

v=2(x+1)32

wnuan Tugns azld

jx\/x—-i—ldx =x(§(x+1)3/2)—j§(x+1)3/2 dx

2x 2
=?(x+1)3/2—§j(x+1)3/2dx
3
=2—x(x +1)3/2 2|+ 127
3 31 341
2

= Tt 02— (3) b 13
-3 3\5)

= 2x( + 1)3/2 4( +1)g+c
-3 15
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G817l 9 2sMAves fxz sin xdx

NNGAT

judv=uv—jvdu

Svueld U = x2 du = 2xdx
dv =sinxdx v = [sinxdx

= —COSX

wnuAadlugnsazla

fxz sin xdx = x?(— cos x) — f(— cos x) 2xdx

= —x%cosx — [— 2xsinx [(—2xsinx) dx]
= —x2 cosx — [(—2x sinx) — 2x cos x]

= —x%2cosx + 2xsinx + 2xcosx + C
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10

daagined 10 asmewes [ (3x + 1)(2x — 3)dx

j(Bx + 1)(2x — 3)dx = f(6x2 —9x + 2x — 3)dx

= f(6x2 — 7x — 3)dx

=6jx2dx—7jxdx—3jdx

x3 x?
= (6)?— (7)7— 3x

2

7x
=2x3—7—3x+C
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